



深化农村改革

强化产业支撑 推动农业农村创新发展

东坡区：

资本“下乡” 加快推进农业现代化

本报记者 殷勇 文/图

今年,东坡区以深化农村改革为契机,不断完善新型农业经营主体,发展适度规模经营,推进农村信息化建设,健全农业社会化服务体系,大力培育四大新型农业经营主体,强力推进全区都市现代农业发展。截至目前,该区工商资本到农村投资种养业3.25亿元,完成目标任务的54.2%;新培育专业大户198户,完成目标任务的50.8%。该区农村改革步伐加快,农业现代化快速推进,农业农村发展呈现良好势头,为经济社会稳中求进提供了支撑,增添了底气。

推进农村信息化建设 加快电子商务进农村

“政府把电商带进村,我们地里的水果就不愁卖了!”日前,东坡区万胜镇万利村村民李延河告诉记者。

李延河介绍,家里种了十几株李子,但是今年普遍水果丰收,加之信息闭塞,李子还挂在树上,没有找到买主,这段时间一直在发愁。后来政府联系了电商公司进村,才帮助大家解决了水果销售的难题。今年他还种了10多亩毛桃,这些年品种老化,品质下降,卖不起价。是合作社送来枝条帮助嫁接,把部分低产桃果树改造成了名优品种。”李延河说。

据了解,今年以来,东坡区还利用眉山市残联扶持残疾人就业创业项目的实施,通过合作社流转的三万亩、万胜、济广等乡镇集中精准帮扶残疾果农和贫困残疾人,根据各自果树的生长情况,逐户制定帮扶方案,落实不同帮扶措施。

“有了种植技术帮扶和电商的进驻收购,我们对种植水果的信心十足!”该村的许多果农纷纷表示,以后的日子一定越来越好。

据介绍,近年来,东坡区依托阿里巴巴和蜀商电商平台和四川蜀商电子商务有限公司,积极推进农村信息化建设。接下来,还将深入实施“互联网+”现代农业行动,加快电子商务进农村综合示范提质扩面,力争新建乡镇、村级电商服务站点40个。

引导工商资本“下乡” 构建新型农业经营体系

“今天要把这5000公斤蟹苗全部放完。”日前,在东坡区永寿镇石佛村的顺江生态大闸蟹养殖基地的稻田仪式上,第一批大闸蟹苗被投放。据悉,将还有约10000公斤蟹苗于近期投放。据了解,生态大闸蟹养殖是顺江新村目前永寿镇招商引资的特色产业,顺江生态大闸蟹养殖基地目前已开发建设400余亩,前期投入900余万元,配套了沟渠、道路等基础设施建设。

基地技术负责人李拥军介绍说,西南地区大面积养殖大闸蟹的较少,永寿镇石佛村这里水质比较适合养殖大闸蟹,加上政策也很支持,就决定发展水产规模化养殖和经营,并从江苏引进了大闸蟹新品种“刘海21”。

“预计今年9月份就能上市,大闸蟹单体可以达到150克。”李拥军信心满满地说,接下来,他们还打算建生态养殖观光园,解决当地剩余劳动力就业,带动群众增收致富。

据石佛镇相关负责人介绍,政府在鼓励工商资本下乡的同时,还将规范准入下乡条件,引导规范经营,促进群众增产增收,带动地方经济发展。

东坡区农业局分管负责人表示,目前该区类似大闸蟹的名优水产养殖已占到全区水产养殖总量的55%以上,年产值5亿元左右,新型经营主体养殖占到80%左右。全区正不断完善新型农业经营体系建设政策措施,发展适度规模经营,健全农业社会化服务体系,大力培育专业大户(家庭农场主)、家庭农场、农民合作社、农业企业四类新型农业经营主体,强力推进都市近郊型现代农业加快发展,继续深化农村改革,加快农业转型升级。

截至目前,全区新培育专业大户390户、家庭农场25个,示范农民专合组织15家,农业产业化龙头企业2户,争创国家级龙头企业1户,工商资本到农村投资种养业5亿元。

彭山区：

市场化运作 让土地成为“希望的田野”

本报记者 李幸 文/图



“积极培育专业大户,这说的就是我嘛!”近日,彭山区观音镇果园村,刘文均对来此采摘葡萄的朋友说。在彭山,像刘文均这样的新型农业经营主体,已超过400户。

2014年12月,彭山区被确定为全国第二批农村改革试验区,承担起农村产权抵押融资、农村“两权”自愿有偿退出等多项改革试点任务。如今,彭山土改初见成效,就在去年,全区已实现集中流转土地面积12万亩,流转率高达50%。第一产业投资增速,高达118.4%,远高于二产的11.9%和三产的13.6%。

彭山土地如何用活了?外来资本如何实现收益?农民如何不种地实现挣钱?近日,记者在彭山找到了答案。

市场化运作 土地流转变得简单

生来1965年的刘文均是彭山区义和乡人。2007年,刘文均在福建平和县卖水果时,被一种红心柚吸引。“色泽红润,味道甜美,但是回家种植上一上,肯定赔钱!”但是,那时的刘文均还没有实行“土地流转”,刘文均回乡“碰了一鼻子灰”。

两年后,“土地流转”在彭山萌芽,刘文均再次来到义和果园,以每年“280公斤黄谷”的流转费用租用当地农民的100亩土地,不再雇用农民在自家田里管理蔬果园。这在村里人看来,“仁寿县通过一些举措,激发农业活力,不断开创‘三农’工作新局面,实现了农业增效、农民增收、农村繁荣。”

仁寿县文官镇石家村的村民怎么也想不到,自己的“家”会变成城里人也向往的地方。站在充满田园风情的乡村前,一栋栋漂亮楼房掩映在果树丛中,宽敞平坦的水泥路通到家门前,不仅如此,一家家农家乐里游客络绎不绝,村民们收入成倍增加。

从原来的贫困村到现在的美丽富裕新村,文官镇石家村变化来源于仁寿县全面深化农村改革的实践力量。近年来,仁寿县通过一些举措,激发农业活力,不断开创“三农”工作新局面,实现了农业增效、农民增收、农村繁荣。

产业引领 唤醒“沉睡的资本”

本报记者 蒋萍 文/图

仁寿县文官镇石家村的村民怎么也想不到,自己的“家”会变成城里人也向往的地方。站在充满田园风情的乡村前,一栋栋漂亮楼房掩映在果树丛中,宽敞平坦的水泥路通到家门前,不仅如此,一家家农家乐里游客络绎不绝,村民们收入成倍增加。

仁寿县文官镇石家村的村民怎么也想不到,自己的“家”会变成城里人也向往的地方。站在充满田园风情的乡村前,一栋栋漂亮楼房掩映在果树丛中,宽敞平坦的水泥路通到家门前,不仅如此,一家家农家乐里游客络绎不绝,村民们收入成倍增加。